

科学及文化组织

212 EX/5.IV.A Add.

巴黎,2021年10月7日 原件:英文

临时议程项目5

执行局和大会往届会议通过的决定和决议的落实情况

第 IV 部分

人力资源问题

增补件

教科文组织工会(STU)的意见

概要

A. 《2017-2022 年人力资源管理战略》的实施

根据《教科文组织人力资源手册》第 9.2.E.7 条,教科文组织工会就总干事的报告提出意见。

- 教科文组织工会高兴地了解到,在 2020–2021 年期间所有**外部招聘**中,约有一半的职位最终**任用内部工作人员**。
- 同时,我们注意到,根据内部监督办公室对教科文组织招聘流程的审计(第 212 EX/35 号文件),职位平均空缺时间为 370 天(国际专业人员职位为 351 天),29%的职位空缺时间为 1 到 2 年,12%的职位空缺时间超过 2 年!
- 根据内部监督办公室该项审计,导致出现这种超长延迟情况的一个原因是"申请量特别大"。教科文组织工会认为,为提高招聘工作效率,有必要恢复以前的做法,再度



212 EX/5.IV.A Add. - page 2

实施分两步走的招聘程序,即,先面向内部候选人组织第一轮招聘,然后在内部人才不能满足职位要求的情况下,再面向外部候选人组织第二轮招聘。

- 关于流动问题,教科文组织工会谨指出,2019 年新流动政策的实施未能满足会员国和工作人员的需求。因此,该政策第二个周期的实施工作正受到密切关注。待提交大会的关于修正《工作人员条例》第 4.4 条的提案符合内部监督办公室所提建议,即改进现行流动政策,提高总部外职位的吸引力,以及为工作人员提供职业发展机会。
- 在为新一轮流动做准备方面,教科文组织工会提请管理层注意,目前本组织为配合工作人员调动而签约的搬家公司服务质量不高。这一情况应尽快予以纠正,以便明年搬家的同事能够获得与国际组织应有的质量标准相符的搬家服务,而无需自行负担搬家费用。
- 教科文组织工会谨此重申《教科文组织人力资源手册》第 5.3 章关于**招聘岗位候选人评估**的第 57(c)条规定,即自 2021 年 1 月 1 日起,"就晋升至 P-4 及以上级别职位这种情况而言,在地域流动岗位任职的工作人员**须至少完成一次地域任职任务**,且任职时间至少须达到适用的在职时间规定"。所作规定应以公平和透明的方式适用于所有工作人员。如果任意适用这一规定,则会向工作人员传递出错误信号,无助于在本组织营造流动文化。
- 关于**工作人员福利**框架,教科文组织工会注意到,福祉正日益取代福利,成为社会和公共政策的核心政治目标。在学术性的社会政策中,一些学者提出,关注福祉,可使我们考虑到"全面的人性",而福利则侧重于经济效用。教科文组织工会谨提请注意工作人员对最近教科文组织全球工作人员调查的回复。只有 50%的工作人员认为本组织关心他们的福祉,只有 44%的人认为教科文组织帮助工作人员实现了工作与生活的平衡,只有 37%的人认为他们在工作中可以获得支持,帮助他们应对压力和紧张情绪。该调查未适当涉及与工作人员福利和福祉直接相关的几个问题,例如:性别平等、心理健康、有利环境。

事实上,对于男女员工及其家庭和社区来说,考虑到性别差异的健康工作场所举措可推动增进健康和福祉,而且还可以通过让员工公平、切实地参与鼓励沟通和行动并促进支持的计划,实现增权赋能。对于雇主来说,此种举措可以通过降低员工流失率和缺勤率、提高生产力和士气以及降低员工补偿费用等形式来改善底线。

此外,相较于基准而言,教科文组织工作人员所作回复往往不如9个基准组织的工作人员那么积极正向。由此可见,管理层需要在工作人员福利方面作出更大努力。例如,期待已久的新的弹性工作安排政策或许会是朝着正确方向发展的一个步骤,但尚未向工作人员协会通报。教科文组织工会将一如既往,随时愿意为任何可能对工作人员福祉产生积极影响的举措作出贡献。

- 与工作人员福利方面的情况类似,在教科文组织全球工作人员调查中,只有 51%的受 访者认为他们有机会获得**工作所需的培训**。
- 关于性别均等,教科文组织工会完全赞同教科文组织在性别均等方面取得了重要进展。不过,我们注意到,在 P-5 和 D 级工作人员中,女性的代表性仍然很低。
- 最后,关于 2022 年以后的人力资源管理战略,教科文组织工会将全力以赴参与旨在制定本组织新的人力资源战略的磋商工作。
- **经修订的叙级政策**: 教科文组织工会对总干事决定废除《工作人员条例与细则》第 102.2 条 "工作职能与叙级标准相符"(该条规定允许每一名符合条件的工作人员申请 对其职位进行改叙)一事仍感遗憾。这一决定与工作人员协会、人事政策咨询委员会 (ACPP) 和会员国的意见相悖。新的职位叙级政策对教科文组织及其工作人员来说并 不是一个进步,因为现在工作人员要求同工同酬的权利被严重削弱,而且被限制在一个特定的时期内。在一个没有职业发展可言的组织内,申请职位改叙的机会是同事们 最后的晋升之路。
- **绩效管理**: 教科文组织工会对撤销报告委员会并代之以绩效审查委员会一事感到遗憾,因为后者的作用更为有限,对工作人员不利。有明显迹象表明,在某些情况下,地方管理部门并未按预期开展绩效审查: 没有遵循适当的程序,无视最后期限,而且未设定"s.m.a.r.t."(具体、可计量、可实现、相关、有时限)目标。此外,主管与下属之间既没有举行会议,就设定与现有资源相匹配的可实现目标展开公开讨论,也没有就有待作出的改进积极发布最新情况。令人遗憾的是,在这些情况下,规定所蕴含的精神被罔顾,非但没有促进和推动提升工作人员的生产力、敬业度和积极性,反而似乎造成了这样一种局面,即绩效评估对工作人员产生了非常负面的影响。在这些情况下,由于缺乏指导和反馈不及时,致使有能力的工作人员无法为本组织充分作出贡献,我们对此深感遗憾。此外,这对工作人员的职业生涯也产生了负面影响,有时还直接影

212 EX/5.IV.A Add. - page 4

响到他们的福祉:请病假以及因健康原因提前退休的工作人员数量增加,即反映出这一问题。但这类行为的责任人却没有承担相应的后果,从而向其他工作人员传递出错误信息。教科文组织工会希望能留意查明这些情况,并采取适当的行动。

- **经修订的《申诉委员会章程》:** 教科文组织工会反对人力资源管理局提出的以下修订 建议:
 - 将申诉委员会的成员人数由五人减至三人;
 - 关于总干事就申诉作出答复的时间,保留"尽快"这一限制性条件。

教科文组织工会满意地注意到,所通过的《申诉委员会章程》采纳了其主要意见,特别 是将成员人数维持在五人,以及必须在收到管理层答复后 6 个月内召开一次申诉委员会会议。